## 本期推荐

## 监管余额宝: 真问题与假问题

#### 刘燕

#### (北京大学金融法研究中心)

【摘要】余额宝身上汇集了域外在过去四十年间发生的货币市场基金、"投资+现金管理"账户、互联网金融三类不同的创新对传统银行业的冲击。利益之争引发了诸多监管争议,但余额宝的本质是货币市场基金,须承受的是对基金的监管而非对银行的监管。余额宝号称"每天收益停不下来",但其收益确实存在不确定性,源于投资收益波动、基金资产贬值损失、变现损失甚至本金损失等多个方面。目前对余额宝的监管框架主要包括指标管理、信息披露和投资者教育要求。以指标衡量,余额宝完全达到甚至超出现行监管要求,但是其信息披露和投资者教育可能存在缺陷。针对货币市场基金资产配置高度集中于银行协议存款可能引发的流动性风险问题,余额宝采用的"暂停赎回"条款等应对方式值得关注,而大股东救助机制在我国货币市场基金监管下的定位更值得期待。

## 一、余额宝:天使还是魔鬼?

## 1、余额宝的天使魔鬼之争

恐怕没有哪一项金融产品或金融创新 像余额宝这样,引发人们如此分裂的评价:

一方面,这只 2013 年 6 月才面世的货币市场基金以"起点低、回报高、申购、赎回便捷,兼顾投资与消费功能"而著称,被誉为屌丝理财神器。一上线年化收益率就达到 6.07%,至 2013 年底已经为持有人带来 18 亿元的收益。备受网民追捧的余额宝发展神速,截止 2014 年 3 月 31 日,余额宝规模突破 5400 亿元,持有人数逾8100 万,甚至超过 A 股股民人数。目前,余额宝为国内最大的基金,全球第三大货币市场基金,仅次于著名的富达货币市场基金(1163.65 亿美元)和先锋货币市场基金(1024.04 亿美元)(截止 2014 年 2 月的数据)。考虑到富达基金、先锋基金

作为全球货币市场基金先驱积四十年发展 之功而余额宝面世不过短短十个月,这一 对比更加令人吃惊,也令人振奋。若余额 宝的扩张速度持续下去,可能很快就会超 越富达基金和先锋基金成为全球最大的货 币市场基金了。

另一方面,余额宝的辉煌成似乎并未从官方收获鲜花与掌声,反而激起了一片讨伐之声。在市场人士指责余额宝为"趴在银行身上的吸血鬼",抬高了实体经济的资金成本的同时,一些监管部门逐步祭出监管大旗。围绕着余额宝各种监管建议——存款准备金、风险准备金、提前支取罚息等等——次第登场,它们与针对支付宝或其他第三方支付机构的措施——叫停二维码支付、限制支付账户资金出入、下调快捷支付限额等——交织在一起,俨然将余额宝以及同类的宝宝们置于四面肃杀的氛围当中,也让初尝小额(余额)理财甜头的草根网民们困惑不已。

## 2、争议背后的利益博弈

其实,在余额宝的喧嚣背后,若隐 若现的是以商业银行为代表的传统银行业 所遭遇的挑战:营业范围被蚕食,商业模 式被迫改变。在域外,这种颠覆可能是在 很长一段时间内由不同的机构发起, 但在 我国,它们都在余额宝或者说支付宝一家 机构身上同时出现了。以美国为例,在过 去四十年间, 我们至少可以辨析出三轮金 融创新对银行业的冲击,分别是(1)上 个世纪70年代初,货币市场基金的诞生对 银行业的冲击;(2)上个世纪70年代中, 富达基金、美林证券等机构的类现金或现 金管理账户所代表的投资账户与支付功能 的结合对银行业的冲击;(3)上个世纪90 年代互联网技术、特别是第三方支付机构 对银行业的冲击。然而,域外的这些冲击 是在比较长的时期内对传统银行业的不同 的功能发起挑战, 这就给银行业留下了适 应挑战的时间和空间。因此,越往后的冲 击对银行业的颠覆也就越小, 互联网金融 在域外的相对温和状态就是如此。但中国 是后发国家,可以学习先进国家的经验而 跳跃式发展, 这也就意味着所有的金融创 新,不论是老的还是新的,都可能在一个 平台下一齐冒出来,余额宝就是一个鲜活 的例子。尤其是, 互联网的聚合效应戏剧 性地放大了或者加速了余额宝对传统银行 业的挑战力度,令银行业疲于应对,出现 各种应激反应在所难免。所以, 当下几乎 对银行业的所有挑战都可以聚焦到余额宝 及其背后的支付宝身上,简直就是一场 "银行业 vs 支付宝"的战争。

当然,余额宝的本质既然是货币基金,就必然带有货币市场基金的特点,即"投资有风险,收益不确定"。相应地,也需要有风险控制与监管以及对投资者的保护。在当下围绕余额宝-支付宝的口水战中,如何有效地监管或控制余额宝的风险又不让监管沦为传统银行部门阻击金融创

新的工具,是监管者面临的最大难题。换 言之,我们需要厘清什么是余额宝真实的 监管问题。

## 二、余额宝的交易结构与监管 框架

## 1、余额宝的交易结构与法律关系

余额宝的交易结构用一句话来概括: 一个内嵌在支付宝平台上的货币市场基金, 而且是专为支付宝用户打造的基金。展开 来说,支付宝是余额宝唯一的、排他性的 销售代理渠道;同时,由于投资人赎回货 币市场资金通常是用于支付或消费,支付 宝也成为基金赎回的主通道。因此,从法 律关系的角度看,这个交易结构下的法律 关系包括三点:货币市场基金 + 基金网 络代销 + 第三方支付平台作为赎回主通 道

#### (1) 货币市场基金

余额宝的全称是天弘增利宝货币市场 基金,基金管理人是天弘基金管理有限公 司,基金托管人是中信银行。余额宝成立 于 2013 年 5 月 29 日, 先募足 2 亿元作为 基金合同生效的前提, 然后作为开放式货 币市场基金向公众开放申购, 6 月 13 日 正式上线。作为货币市场基金, 余额宝投 资于低风险、低收益的货币市场工具,如 国债、央票、银行存款、一年期以下的金 融债券、短期融资券,等等。费用也比较 低。余额宝申购费率和赎回费率都为 0, 基金管理人收取的管理费的年费率只有 0.30%: 中信银行的托管费年费率为 0.08%; 支付宝收取的销售服务费的年费 率 0.26%, 三项合计为 0.62%。如此低的 费率意味着,只要活期存款利率与余额宝 的投资组合的回报之间的差额大于 1%, 余额宝就有利可图,也就能够将银行活期 存款资金吸引过来。目前,余额宝所投资 的银行间市场工具的收益率大多在 3%以 上,因此,银行活期存款流失的势头恐怕无法遏制。

#### (2) 基金网络代销

余额宝基金的销售是通过支付宝平台 进行的。尽管只是一家销售代理,但支付 宝本身庞大的客户群(6亿用户)足以弥 补渠道单一可能带来的劣势。不仅如此, 由于投资者之前开立支付宝账户时都已经 留下了实名认证个人资料,因此购买余额 宝的程序非常简便,只需要在支付宝界面 上做几次点击操作即可完成, 省去了投资 人亲自到基金公司或代销网点办理证券投 资基金开户的一套繁琐程序。此外, 网络 化也大大降低了投资起点,一元钱就可以 投资。银行的理财产品通常以5万元为起 点,但这个起点的产品收益率都比较低; 更高一些的收益率可能就要 20 万元、50 万甚至 100 万元的起点了。实践中, 100 万元通常也是高收益的信托产品的起点。 因此, 那些平均余额在 4000 多元或 6000 多元的草根族只能望"理财"兴叹,而余额 宝正好填补了草根理财的供给空白。

#### (3) 赎回资金通道

支付宝作为第三方支付机构的属性给基金赎回提供了便捷的通道。投资者在网上点击"转出",资金就回到绑定的银行卡上或者支付宝余额账户中,到账时间有即时到帐、2小时到账、次日到账等不同类型。实践中,投资人赎回货币市场资金通常是用于支付或消费,而支付宝提供了广泛的线上支付应用场景,因此,从余额宝赎回的资金大多回到支付宝账户,支付宝也成为余额宝赎回资金的主通道以及资金留存池。

#### 2、与余额宝相关的监管框架

由于支付宝的深度涉入,与余额宝有 关的监管框架并不仅限于货币市场基金, 而是有以下三方面:

一是货币市场基金监管规章。除《证

券投资基金法》、《证券投资基金运作管理办法》等适用于各类基金的法律法规外,针对性的监管规章包括《货币市场基金管理暂行规定》(2004 年 8 月 16 日证监会、人民银行证监发(2004)78 号)、《关于货币市场基金投资等相关问题的通知》(2005 年 3 月 25 日 证监基金字(2005)41 号,简称"2005 监管新规")。此外,有关证券投资基金的会计确认与收益计量以及信息披露等问题,一些重要的规范性文件包括《证券投资基金会计核算业务指引》(中证协发[2007]56 号)、《证券投资基金信息披露编报规则第 5 号——货币市场基金信息披露编报规则第 5 号——货币市场基金信息披露特别规定》(证监基金字[2005]42 号),等等。

二是与基金销售相关的监管规章。如证监会发布的《证券投资基金销售管理暂行规定》(2013修订)、《证券投资基金销售管理暂行规定》(2011)等。 余额宝把货币市场基金嵌入到支付宝平台上,支付宝成为基金代销机构,就必须遵守基金销售的相关规范。围绕着余额宝刚上线时的违规争议就涉及这方面的问题,支付宝与天弘公司未能及时将一些销售结算资金账户证监会备案,违反了基金销售结算资金管理的规定。

三是涉及第三方支付机构的监管规章。目前,关于第三方支付机构主要有两个规定,一是《非金融机构支付服务管理办法》(中国人民银行,2010),这个是一般性的监管规则;另一个是《支付机构客户备付金存管办法》(中国人民银行,2013),专门针对客户放在支付机构中的资金的监管。随着央行与银监会进一步出台限制第三方支付机构账户使用的规范性文件,它们可能对余额宝的认购与赎回的资金流动产生影响。不仅如此,由于余额宝是为支付宝量身定制的证券投资基金,支付宝是否给或者是否应当给货币市场基金提供流动性支持?

总之,基于余额宝的交易结构与法律

关系,对余额宝的监管也就从货币市场基 金这个原点出发,逐渐向外围展开。

## 三、货币市场基金的波动与风险

宝宝们喜欢的宣传噱头是"每天收益停不下来"或者"为你带来稳健收益",但货币市场基金只是一个投资管道,且每日以基金净值开放赎回和认购,某种程度上类似于银行的活期存款账户。作为一种金融中介,货币市场基金面临的风险也与银行类似,主要有市场风险、本金损失风险与流动性风险等。

## 1、市场风险

货币市场基金的市场风险有两层含义。 一是指所投资品种的收益率本身是波动的。 例如,余额宝的收益率从 2014 年年初最 高时的 6.76% 降到了 2014 年 5 月初的 5% 左右。与此对应的市场背景是: 2013 年 末我国银行间 7 天同业拆借利率高达 8.84%,甚至连专门的债券基金都从银行 间市场和交易所市场筹集资金到商业银行 去做协议存款,但目前银行间市场利率大 多在 3-4%之间。

市场风险的另一种含义是利率风险, 指市场利率的变动对基金手中已经持有的 债券价值的不利影响。如果市场利率提高, 那么基金之前买入并持有的那些债券就会 贬值。一旦贬值很明显的话,基金就会做 公允价值调整,确认贬值损失。

#### 2、信用风险

又称为对手方风险。货币市场基金投资于短期的固定收益类工具,可能遭遇债券发行人违约的风险,出现利息甚至本金损失。这主要指商业主体发行的债务类工具,如企业短期融资券、资产支持证券和一年内到期的公司债券等。基金持有央行票据或者国债是没有对手方风险的。

## 3、流动性风险

流动性风险主要是指非流动资产快速 转换为现金时遭遇的损失, 通俗地说就是 "跳楼大甩卖"。所有的货币市场基金都存 在期限错配的问题,因为基金负债端是投 资者可以随时赎回的份额,而基金资产端 基于收益考量不得不持有一些收益较高但 流动性相对较弱的品种。正是在这个意义 下,域外将货币市场基金作为影子银行系 统的一部分。如果基金面临大量赎回,着 急将证券投资组合卖出去,就可能遭遇流 动性风险: 体现在债券上, 就是基金出售 债券时可能赔本; 体现在协议存款上, 就 是定期存款的提前支取,从而丧失按原定 期限存款可以获得的比较高的利息收入, 出现利息缺口——即原己确认的基金每日 收益突然消失了。

特别需要说明的是,货币市场基金所适用的摊余成本法以及四舍五入到 1 分钱的报价方式可能强化了流动性风险,在市场走差时呈现"赎回-损失-加速赎回-加大损失"的恶性循环状态。具体来说,在摊余成本法下,如果按照影子定价程序确定的公允价值损失不超过 0.5 分钱,计算基金净值时凑整到 1 分钱就看不出来,基金也就继续按照 1 元净值进行申购与赎回。一旦此时有投资者大额赎回,并以 1 元/份额的价格取走资金,原来的损失额由减少了的基金资金池来分摊,就会突然显现出来,导致基金出现"跌破面值"现象。

举例说明之。假设 1 只 1 亿元份额的货币市场基金有对应 1 亿元投资组合资产。此时,它遭受了 40 万元损失,占基金资产的 0.4%。按照影子价格计量,基金的净值将降到每一份额 0.996元(9960 万元资产/1 亿份额)。但四舍五入到 1 分钱后,基金仍然会按照 1 元净值报价。此时,如果有投资者赎回了四分之一的基金份额,按照 1 元净值的价格提取了 2500 万元的资金。结果基金资产只剩下 7500 万元,原来的 40 万元损失就变成了 0.53%的损失率,导致每一份额基金净值为 0.9947

元,四舍五入到1分钱后就变成了每份额净值0.99元,即跌破面值了。

了解这种报价方式对小额损失的掩盖,基金持有人在市场走差、预期基金可能有小额损失时就会提前赎回基金,以便减少自己的损失。蜂拥而至的赎回压力将导致基金进一步变卖基金资产,由此遭受更多的"跳楼大甩卖"损失。这种流动性风险与市场风险、信用风险叠加从而引发流动性危机的状况,标志性事件就是雷曼破产导致 RPF 跌破面值,并进而引发美国货币市场基金的崩盘。

RPF 是美国历史最悠久的货币市场基 金, 2008 年 9 月基金总资产达 620 亿美 元,中国投资有限公司持有该基金 54 亿 美元份额。RPF 持有 7.85 亿美元的雷曼 商业票据,占基金资产 1.2%左右。当雷 曼 9 月 15 日零时申请破产后, RPF 董事 会认为该票据的损失率约为 20%, 故对 该票据指定了每 1 美元面值对应 80 美分 的价格,从而使得 RPF 继续维持 1 美元 的净值。雷曼宣布破产时北京时间 15 日 的中午,中投立即申请赎回 RPF 基金并 得到基金管理人确认。然而,此后投资者 争先恐后地赎回基金, RPF 的流动性不足 难以兑付。于是, RPF 董事会重新将雷曼 票据估值为零,导致 RPF 跌破面值,并 宣布中止赎回。此举引发了美国货币市场 基金市场的挤兑风潮,并导致公司商业票 据等短期融资工具市场关闭。9月18日, 美国政府宣布了对货币市场基金的临时保 护计划,才遏制了美国货币基金市场的彻 底崩溃。

危机过后,SEC 以及金融稳定理事会、总统工作小组等多机构基于对 RPF 基金挤兑潮的反思,提出了改进货币市场基金监管规则的诸多动议,包括取消摊余成本法的运用。

# 四、我国货币市场基金的风险 监管

## 1、现行监管规定

我国货币市场基金监管框架在 2004-05 年前后建立,较多借鉴了美国货币市场基金监管的做法,特别是《1940 年投资公司法》以及规则 2a-7。后者要求采用摊余成本法和凑整到 1 分钱(penny rounding)报价方式的货币市场基金满足若干条件,包括投资组合的高质量、流动性、分散性等。中国证监会发布的《货币市场基金管理暂行办法》以及后续的一系列监管文件中涉及风险管理的措施包括几个方面,既有指标管理,也有信息披露和投资者教育的内容,其中指标管理覆盖投资组合的信用风险、流动性、资产集中度限制、杠杆限制等。

具体来说,货币市场基金只能投资于一年期以内、具有良好流动性、高信用等级的固定收益类工具,不可以投资于股票、可转换债券、剩余期限超过 397 天的债券、信用等级在 AAA 级以下的企业债券或者中国证监会、中国人民银行禁止投资的其他金融工具。

在流动性管理方面,货币市场基金可 投资范围包括现金、通知存款、短期融资 券、一年以内的银行定期存款、大额存单、 中央银行票据或债券回购(抵押放款)、 剩余期限在397天以内的债券、资产支持 证券或中期票据等。需要解释的有三点。 第一,剩余期限"397天"看起来超过了"一 年内"的要求,是因为"剩余期限"指的是 从计算日到兑付日之间的期间。即使是一 年期的债券兑付日也不一定是从发行日起 刚好一年终了的那一日,碰到节假日顺延, 就会超过 365 天或 366 天 (闰年)。 397 天对应着 13 个月, 意味着监管上留出了 一个月的宽限用于兑付时延。第二,在银 行定期存款方面,按照证监会《关于加强 货币市场基金风险控制有关问题的通知》 (证监会基金字[2011]41号),投资于 有"提前支取不罚息"条款的银行协议存款

不视为定期存款,而视为活期存款。第三,除了投资品种均为1年期以内的债务工具外,货币市场基金每日投资组合的平均剩余期限不得超过180天。

货币市场基金投资集中度方面的限制主要包括:投资于同一公司发行的短期企业债券的比例,不得超过基金资产净值的百分 10%;存放在具有基金托管资格的同一商业银行的存款,不得超过基金资产净值的百分 30%;存放在不具有基金托管资格的同一商业银行的存款,不得超过基金资产净值的 5%。就特定资产形式的集中度问题,《关于货币市场基金投资银行存款有关问题的通知》(证监发[2005]121号)要求存放在银行的定期存款不得超过净值的 30%,除非享有提前支取不罚息的特殊待遇。

在杠杆率限制方面,最初的《货币市场基金管理暂行办法》规定在全国银行间债券市场债券正回购的资金余额不得超过基金资产净值的 40%,后调整为不超过20%。

## 2、余额宝的做法

以监管指标来衡量,余额宝都满足了 监管要求而且做得更好。

例如,余额宝的杠杆率非常低,2013 年底回购余额仅占基金资产净值的2.5%, 远低于20%的监管上限。

在信用风险控制方面,2013 年年报显示其主要投资于银行协议存款,选择的对手方都是具有基金托管资格的商业银行。在金融性交易资产上主要配置的是国开行发行的金融债券。不过,目前余额宝遭到银行业的抵制,一些大型银行协议存款到期不再与余额宝续作,因此基金管理人开始增加对其他债券类品种的配置。2014年1季度报显示,除了国债、政策性银行的金融债券外,余额宝还投资了企业债券、短期融资券、中期票据,其中占比最大(1.29%)的企业短期融资券也只有约70

亿元。另有少量的买入返售金融资产,是 在银行间市场做的回购交易。

在流动性管理方面,余额宝的投资组合的平均剩余期限在2013年从未超过120天,2014年1季度进一步下降为94天。当然,投资期限越短,收益越低,这里有一个偿付能力与盈利之间的平衡问题。下表显示了在2013年12月31日天弘增利宝的资产组合的期限分布,可以发现,剩余期限在30天以内的资产占到60%以上。

### 3、存在的不足

不过,在信息披露方面,余额宝可能有点问题,这源于其依托第三方支付平台的营销模式。虽然天弘增利宝招募说明书中详细披露了余额宝可能面临的各种风险因素,包括市场风险、流动性风险、本金损失风险等,但由于余额宝的网上营销模式,购买余额宝的投资者可能并没有阅读过完整的招募说明书。在网上点击操作的便捷流程中,购买余额宝的投资者既不需要填写专门的基金开户资料,更不会像网下开户那样抄写一遍"风险告知书",对于电脑屏幕弹出的"基金招募说明书"只是快速拉屏扫过,满目只见余额宝给出的"亮点"——低起点、高收益。

这其实也是众多宝宝们普遍存在的问题。第三方支付平台内嵌货币市场基金这种特定的基金营销方式,网民作为支付宝平台上的消费者与基金投资者之间身份的混同,可能导致基金投资者保护的一面被弱化,这应该是监管者、相关市场主体须引起重视的问题。

此外,还需要指出的是,尽管余额宝在硬指标上显著超出现行货币基金监管要求,但这并不意味着余额宝的风险管理已经完美无缺,相反,它可能表明现行监管标准过于宽松。相较于在 2008 年金融危机之后美国对货币基金监管力度的大幅提升,如对投资组合及风险的及时披露、每

日及每周到期流动性资产的比例等等,我 国现有的监管指标体系显然还有极大的完 善空间。

## 五、未来的风险与防范

迄今为止,余额宝等宝宝们尚未遭遇 前述提到的货币市场基金的诸多风险的考验。由于利率管制导致的存款利率与银行 间市场利率的丰厚利差,政府对金融机构 的隐性担保,基金申购一直大于赎回等因 素,宝宝们发展得顺风顺水。然而,随着 未来经济环境与制度环境的变化,货币市 场基金、特别是余额宝将经受流动性风险 的严峻考验,需要监管密切关注。

所有的货币市场基金都存在期限错配 问题,但宝宝们的期限错配问题更加突出。 这主要源于以下两个原因: 一是以余额宝 为代表的各种"宝宝"强调用户体验,一开 始就做 T+0 赎回, 把基金投资者的期待 提升上来了; 二是我国货币工具市场还很 不发达,适合货币市场基金持有的低风险 且流动性好的短期债券品种、数量都非常 有限,宝宝们不得不高度集中于银行定期 存款上。定期存款虽然收益率较高,但缺 陷也很明显, 缺乏流动性且无法用于回购 融资。更糟糕的是,由于定期存款与活期 存款之间收益率差异很大, 在央行表态不 支持"提前支取不罚息"后,可以预期后续 的银行协议存款交易将不再有类似的利息 保护条款。货币市场基金将暴露于因提前 支取导致的巨额利息缺口风险之下。2006 年中我国刚刚萌芽的货币市场基金出现流 动性危机, 正是因为基金提前支取定期存 款导致利息缺口无法弥补而引发的。这是 中国货币市场基金特有的问题,域外的货 币市场基金由于可投资的货币工具多元, 并不会集中于银行存款。此外, 如美国 RPF 挤兑潮所显示的,一旦投资者了解货 币市场基金采用的摊余成本法和凑整到 1 分钱的报价方式潜藏的问题,在出现利息

缺口的情况下竞相赎回,将进一步恶化流 动性危机,将流动性风险转化为基金持有 人的本金损失风险。

需要说明的是,提前支取有罚息并非 央行无理打压余额宝的行径。用金融法的 语言来说,提前支取违反了存款合同关于 存期的约定,属于违约行为,自然应当承 担违约责任。丧失定期存款利息收入是承 担违约责任的具体方式,在储蓄业务中很 常见。只能说,过去若干年的"提前支取 不罚息"是银行业送给新生的货币市场基 金行业的一个大红包。如今,货币市场基 金已经成长起来,开始与银行业成为竞争 对手,也就不应该再寄望这种红利的持续。

## 1、基金管理人的应对措施

对此,宝宝们也有所预期,采取的对策包括常规流动性管理(如合理配置投资组合,根据投资人申购与赎回的大体预计来合理安排每日到期的基金投资等),也有一些应急性手段,如出售流动性较强的资产、进行回购融资等,必要时甚至采取暂停赎回或者中止赎回的措施。

例如,《天弘增利宝货币市场基金招募说明书》中就明确列举了中止赎回的若干情形。其中,与流动性风险、本金损失风险相关的情形包括:当日净收益或累计未分配净收益为负,或者连续两个开放日发生巨额赎回(如达到基金资产净值的10%)等。暂停赎回的时间根据具体情况有1日、两周、两个月及两个月以上的不同安排。此外,在特定情形下,赎回方式上也可以采取部分支付+延缓支付的安排,以便减缓巨额的冲击。

暂停赎回侵犯了或者限制了基金投资者的赎回权,破坏了投资者对开放式基金的最基本的预期。因此,非依法定程序,基金管理人不得采取这种比较极端的措施。在美国,基金管理人中止赎回必须事先经SEC批准。在我国,现行监管政策允许基金管理人在特定情形下中止赎回并向证监

会备案,这使得中止赎回的操作可以迅速 实施。

不得不指出,上述措施虽然在基金招募说明书中都有详细的说明,但在支付宝-余额宝网页上并非直观可见,遑论被基金持有人所知晓。所以,若真出现基金突然中止赎回或实施部分赎回的情形,投资者受到的惊吓也可能引发类似于美国 RPF 跌破面值事件对整个货币市场基金的冲击那样的大动荡。这是余额宝信息披露上的固有问题,根植于支付宝-余额宝的营销模式,前文已有论及。

另一方面,目前宝宝们逐渐撤下之前 无条件 T+0 赎回的宣传口号,而代之以 T+1 赎回,或者根据赎回金额大小分别使 用"快速赎回"与"普通赎回"的不同处理。 大名鼎鼎的华夏基金在上线两个多月后就 放弃了 T+0,余额宝在坚持了近 10 个月 之后也开始对 T+0 赎回的金额设限。这 种改变并不构成对投资者的违约,因为基 金招募说明书中载明的赎回方式基本上都 是 T+1,与之前传统的货币市场基金并无 不同,只是宝宝们在实践中采用了比招募 说明书更激进、当然对投资者也更有利的 的方式。如今宝宝们退回到基金合同的立 场也无可厚非,只是声誉上有所损失而已。

## 2、提前支取存款引致利息缺口 的损失承担

当货币市场基金按照摊余成本法已经 报告的每日收益,因存款提前支取而丧失 时,谁来填补因此引致的利息缺口?

从理论上说,流动性风险属于基金固有的风险,由此导致的损失也属于基金资产自身的损失,理由基金持有人来承担。但中国证监会 2006 年处置货币市场基金流动性危机时确立了由基金管理人、即基金公司承担损失的政策,为此基金管理人必须从提取的管理费中提留风险金。毋庸讳言,这对于保护基金持有人利益,维护当时刚刚萌芽的、无比脆弱的货币基金市

场自然是有必要的。且当时基金资产规模 都不大,强制基金公司填补利息缺口也基 本上能够承受下来。

然而, 货币市场基金的快速发展已经完全 改变了当初的制度预设。特别是在余额宝 之类的巨型基金面前,基金管理公司提取 的全部管理费以及自有资本金都不可能承 受占资金资产 90%以上的银行存款提前 支取带来的利息缺口。由此引致基金管理 公司破产,恐怕也是监管者不愿意看到的 结局。从这个角度看, 调整原来的监管思 路,对货币市场基金计提风险准备金, 由基金持有人承担利息缺口风险,恐怕 是下一步监管改革所无法回避的。毋庸置 疑,这一改革将使我国货币市场基金特有 的风险显性化,可能显著地降低宝宝类基 金的收益。但它还原了货币市场基金本身 的特点, 也利于修正宝宝类基金相对于银 行存款而享有的不公平的竞争地位。

当然,从基金公司承担损失改为计提风险 准备金、让基金持有人承担损失,只是将 以往对货币市场基金的过度保护性政策调 整过来, 厘清基金本身的法律关系, 这并 不意味着从监管政策导向上不支持基金公 司对基金的救助。事实上,基金管理人或 者大股东对旗下基金的救助在域外并不罕 见。美国货币市场基金迄今为止出现的两 次跌破面值事件都是因为大股东缺乏资源 去救助跌破面值的基金, 否则大股东可以 直接按照面值买入基金持有的市价下跌的 资产, 如同金融海啸中美联储买入各家银 行手中的次贷资产一样。通常来说,证券 投资基金监管法规会限制基金公司或其大 股东与基金之间的交易, 以防止利益冲突 或对大股东的利益输送。但是,考虑到大 股东救助对维持货币市场基金稳定的重 要意义,货币市场基金监管中会有一个 关联交易豁免条款,允许大股东或关联 企业在基金处于困境的特定情况下买入 基金资产。相形之下,我国在 2005 年引 入了类似的关联交易限制规则,却无豁

免条款;但 2006 年流动性危机一来,监管者又直接责令基金公司承担利息缺口损失。监管方式的粗放或者简单粗暴由此可见一斑。笔者以为,引入关联交易豁免也是我国货币市场基金监管改革的题中应有之义。

顺便说一句,在余额宝的个案中,目前支付宝的母公司已经收购了余额宝的管理人——天弘基金管理公司,成为后者的大股东。这也给本文建议的大股东救助机制留下了充分的想象空间。

## 六、结论

以余额宝为代表的互联网基金理财热潮令公众的目光第一次聚焦于货币市场基金。应该说,余额宝的成立赶上了好时光,银行间市场利率在它成立后高涨, 隔夜拆借利率甚至一度飙升到了 30%。"钱荒"的时候短期收益率特别高,长期反倒平平,这对余额宝这类货币市场基金无疑是天赐良机。难以置信的高利率把余额宝的创新、对银行的冲击、对客户的吸引力都放到了最大。

然而,余额宝内嵌于支付宝的营销模 式也导致监管问题的复杂化。当下关于余 额宝监管问题呈现争议与歧见并存的局面, 不同层面的问题(如货币市场基金、基金 网络代理销售、第三方支付机构)被混杂 在一起,加之传统银行业在面对互联网企 业挑战时的应激反应,导致争议各方往往 各说各话,各执己见,难以达成共识。只 有厘清余额宝监管中的真问题与假问题, 辨识出市场局限、制度缺陷与利益之争, 才能真正监管好各类宝宝,为我国尚在成 长中的货币市场基金产业以及初出襁褓的 普惠型金融事业奠定坚实的法律基础。

通过对余额宝交易结构的分析可以看到,造成余额宝风险的主要是货币市场基金流动性问题这一问题。要解决这个问题市场发展与制度改革相辅相成、不可偏废。余额宝等宝实货币市场基金的流动性困境也是与国内目前货币市场工具极其匮乏有关,也将会随着货币市场工具极其匮乏有关,也将会随着货币市场工具的丰富而得到改善。例如,央行拟推出的银行大额存款凭单属于流动性较好的工具,能够克服银行协议存款的流动性瑕疵,同时存单也能够用于回购融资交易,进一步增加了基金的流动性来源。从这个意义上看,顺应货币市场基金在我国大跃进式的发展,配套的货币工具市场的改革发展步伐也应该加快才是。